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latviešu zemnieks ars, ecēs, sēs, novāks ražu, kamēr vien Latvijas pļa-
vās ganīsies govis, aitas un zirgi, pastāvēs Latvijas valsts. Mūsu spēks 
ir sīkstajos un uzņēmīgajos zemniekos, kuri nebēg prom nedz uz Rīgu, 
nedz ārzemēm. Viņi ar savu darbu stāv sardzē par Latviju!,” pārlieci-
nāta ir žurnāla “IEVAS Māja” galvenā redaktore Kristīne Vilīte.

Foto: Valsts prezidenta kanceleja, Toms Kalniņš

Valsts prezidents apbalvojis  
šī gada skaistākās lauku saimniecības

Valsts prezidents Raimonds Vējonis pasniedzis balvas konkur-
sa “Skaistākā lauku saimniecība” laureātiem, to vidū arī mūsu 
novadniekiem. “Food Union” speciālo balvu “Ilgtspējīgākā saim-
niecība 2016” saņēma Sandras un Viestura Liepiņu saimniecība 
“Kalndunduri” Krimuldas novadā. 

“Konkursa "Skaistākā lauku saimniecība" laureāti ar savu dar-
bu parāda, ka jebkurā Latvijas novadā ir iespējams izveidot skaistu 
saimniecību un tajā sekmīgi darboties. Novēlu, lai jūsu saimniecības 
plaukst un zeļ, jo tikai tad varēs uzplaukt arī Latvija!” stāsta Latvijas 
Valsts prezidents Raimonds Vējonis.

Latvijas vadošā piena pārstrādes uzņēmuma Food Union speciāl-
balvu par sīkstumu un darba mīlestības nodošanu jaunajai paaudzei ar 
nosaukumu “Ilgtspējīgākā saimniecība 2016” saņēma Krimuldas pusē 
saimniekojošais zemnieks Viesturs Liepiņš ar ģimeni. 

“Ilgtspējīga lauku saimniecība ir tāda, kura domā par to, kas būs 
svarīgs jaunajai paaudzei, kura saimniecību pārņems pēc pieciem, 
desmit vai piecpadsmit gadiem. Ko nozīmē dzīve un darbs laukos, 
laikam ejot ir mainījies. Būt par zemnieku vairs nenozīmē visu savu 
dzīvi pavadīt govij “pie astes”. Šodien zemnieku saimniecības loma ir 
radīt iespēju cilvēkiem būt vai atgriezties laukos, veidot vidi, kurā augt 
un attīstīties bērniem, radīt pievienoto vērtību saviem saimniekiem, 
savai nozarei, savam novadam un savai valstij. Viestura un Sandras 
Liepiņu ģimene ir radījuši šādas zemnieku saimniecības paraugu,” 
uzsver Food Union padomes priekšsēdētāja vietnieks Harijs Panke. 

“Zemnieki ir mūsu valsts sargi. Kamēr vien Latvijas laukos kāds 

Apsveicam!
Atzīmējot Latvijas bāriņtiesu 20 gadu darbību, Labklājības mi-

nistrijas ministrs Jānis Reirs un LM valsts sekretārs Ingus Alliks 
14. oktobrī, svinīgajā pasākumā, pasniedza Labklājības minis-
trijas (LM) atzinības rakstus tiem bāriņtiesu darbiniekiem, kas 
ar godprātīgu un nesavtīgu darbu nodrošina bāriņtiesu darbību  

ikdienā,  kā  arī  godināja  tos,  kuri  piedalījušies bāriņtiesu sistē-
mas izveidošanā un turpina to darīt arī šobrīd. Latvijas bāriņtiesu 
20.jubileja notika svinīgos apstākļos svētku pasākumā Ziemeļ-
blāzmas Kultūras pilī, Rīgā. 

Latvijas Bāriņtiesu asociācijas valde, sakarā ar bāriņtiesu izvei-
došanas 20.gadadienu, izvirzīja un ieteica apbalvot labākos Latvijas 
pašvaldību dibināto Bāriņtiesu darbiniekus, ilggadējus novada bāriņ-
tiesu priekšsēdētājus par ilggadēju pašaizliedzīgu amata pienākumu 
pildīšanu, godprātīgu un priekšzīmīgu darbu, nozīmīgu ieguldījumu 
bāriņtiesu sistēmas veidošanā, pilnveidošanā un attīstībā, kas kā bā-
riņtiesu priekšsēdētāji pildījuši savus amata pienākumus nepārtrauk-
ti 20 gadus, darot vairāk, nekā uzliek pienākums, attīstot un pilnvei-
dojot bērnu tiesību aizsardzības sistēmu kopumā Latvijā. 

Izvērtējot katra kandidāta uz apbalvojumu ieguldījumu bāriņtiesu 
sistēmas veidošanā, kā arī ņemot vērā attiecīgo pašvaldību iesniegto 
kandidātu nopelnu raksturojumus, Asociācijas valde ierosināja apbal-
vot ar Latvijas Republikas Ministru prezidenta Pateicības rakstu – par 
ilggadīgu profesionālu darbu un nozīmīgu ieguldījumu bāriņtiesas 
darbības attīstībā un ģimenes vērtību stiprināšanā Krimuldas novada 
bāriņtiesas priekšsēdētāju Olitu Liekniņu.

Ar Labklājības ministrijas atzinības rakstu par ilggadīgu, pašaiz-
liedzīgu un nesavtīgu darbu apbalvoja Krimuldas novada bāriņtiesas 
locekli Inesi Grīnbergu. 

Interviju ar Olitu Liekniņu lasiet 3.lpp.

Krimuldas novada domes priekšsēdētājs J.Salmiņš un izpilddirektors 
L.Ozols svinīgajā pasākumā sveica Krimuldas bāriņtiesas priekšsē-
dētāju O.Liekniņu un bāriņtiesas locekli I.Grīnbergu ar saņemtajiem 
apbalvojumiem

LV prezidents R.Vējonis ar kundzi un Viestura, Sandras Liepiņu (kreisa-
jā pusē) ģimeni: abiem dēliem, vedeklu, mazbērniem

Vēl par “Kalndunduru” saimniekiem lasiet 4.lpp.
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Konkurss  
„Krimuldas novada 

dārgumi”  
noslēdzies! 

Gaidot Latvijas simtgades tuvošanos, 
Krimuldas novada biedrība „Kultūra.
Vide.Sabiedrība”sadarbībā ar Krimul-
das novada domi un Krimuldas novada 
vēstures draugu biedrību projekta “Vēs-
tījums nākotnei – Krimuldas novada 
dārgumi” ietvaros”no 2016.gada 4.aprīļa 
līdz 5.augustam aicināja iedzīvotājus ie-
pazīt un izzināt aktīvākos, radošākos, ta-
lantīgākos, uzņēmīgākos novada cilvēkus 
un fiksēt video, audio vai apraksta formā 
stāstījumu, atspoguļojot viņu ieguldīju-
mu novada dzīvē un piedalīties konkursā 
„Krimuldas novada dārgumi”!

Konkursa mērķis bija veicināt iedzī-
votāju aktivitāti, veidot interesi par cil-
vēkiem, kas dzīvo vai ir dzīvojuši mums 
līdzās, stiprināt lepnuma sajūtu par savu 
novadu. Atsaucība varēja būt nedaudz 
lielāka. Paldies visiem, kas piedalījās, 
kas meklēja, pētīja, vāca materiālus, fil-
mēja un rakstīja!

Konkursa komisija izskatīja iesūtītos 
darbus un piešķīra divas 1.vietas un vienu 
2.vietu. Darbi ir interesanti, tiek atklāti 
cilvēku dzīvesstāsti un ieguldījums Kri-
muldas novada attīstībā.

Konkursa uzvarētāji ir... 
Bet saglabāsim intrigu! Pagaidām pa-

turēsim noslēpumā šos trīs vārdus.

Aicinām uz pasākumu 
 “Krimuldas novada dārgumi” 

13. novembrī plkst. 16.30  
Krimuldas tautas namā. 

Apbalvosim konkursa uzvarētājus, at-
klāsim izstādi ar fotogrāfijām un stāstiem 
par mūsu novada ļaudīm.

Mēs esam dažādi un dažādi ir stāsti par 
dzīvi, par novadu. Dažādi likteņi, attiek-
sme pret dzīvi un cilvēkiem. Mēs esam 
dažādi - kā putni debesīs, kā ziedi pļavā. 
Bet varbūt kā āboli ābelē! Un ābele ir tā, 
kas mūs vieno.

Lai sajūtam ābolu vienprātību, turoties 
mūsu ābelē – mūsu novadā!

Projekts "Vēstījums nākotnei - Kri-
muldas novada dārgumi" īstenots ar 
Krimuldas novada domes, nodibinājuma 
"Limbažu fonds", Anda Antonova (SIA 
"Mieļēni"), IK "Savā zemītē" un Aigara 
Legzdiņa finansiālu atbalstu.. 

Par Krimuldas novada teritorijas 
plānojuma īstenošanu

Krimuldas novadā 2016.gada 13. oktobrī ir stājies spēkā “Krimuldas novada teritori-
jas plānojums no 2016. gada”.

Ar Krimuldas novada teritorijas plānojumu no 2016.gada var iepazīties:
https://geolatvija.lv/geo/tapis3#document_4970 un Krimuldas novada mājas lapā 

www.krimulda.lv, sadaļā Normatīvie akti. 

Krimuldas novada Sociālais dienests 
informē!

Politiski represētos pensionārus un personas ar invaliditāti, kuras ne mazāk kā sešus 
mēnešus ir deklarējušas savu dzīvesvietu Krimuldas novadā, aicinām sākot ar novembra 
mēnesi Krimuldas novada domes kasē un Lēdurgas pagasta pārvaldes kasē saņemt vien-
reizēju pabalstu veselības uzlabošanai:

•	 politiski represētiem pensionāriem un personām ar 1. grupas un 2.grupas inva-
liditāti, kā arī bērniem ar invaliditāti EUR 50 apmērā;

•	 personām ar 3.grupas invaliditāti EUR 25 apmērā.

Pirms došanās uz kasi pēc pabalsta, lūdzam vērsties Sociālajā dienestā, lai uzrādītu:
•	 politiski represētās personas un invaliditātes apliecības;
•	 personas apliecinošu dokumentu (pasi/identifikācijas karti).

Pabalstu var saņemt:
•	 Pirmdienās  plkst. 9.00-17.30, pārtraukums plkst. 12.00-13.00;
•	 Ceturtdienās plkst. 9.00-17.30, pārtraukums plkst. 13.00-14.00.

Gadījumos, kad persona, kurai pienākas pabalsts, pati pēc tā nevar ierasties, lūdzam, 
rakstiski pilnvarot kādu no ģimenes locekļiem vai kādu citu personu, sastādot pilnvaru 
brīvā formā – norādot pilnvarotāja un pilnvarojamā personu datus, ar parakstiem aplieci-
not pilnvarojumu. 

Vēršam uzmanību, ka Sociālais dienests Raganā atrodas Saules ielā 1c (aptiekas mājā).
Jautājumu gadījumā lūdzam sazināties ar sociālajiem darbiniekiem tel.27737306 (Raga-

nā), tel.27787748 (Lēdurgā).

Par informatīvā materiāla  
par mirušu cilvēku apbedīšanu Latvijā 
publicēšanu pašvaldību mājaslapās 

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, atsaucoties uz Ekonomikas 
ministrijas 2016. g. 11. oktobra vēstuli, informē, ka š.g. septembrī valsts un pašvaldību 
vienotajā portālā www.latvija.lv tika publicēts informatīvais materiāls “soli-pa-solim” 
par mirušu cilvēku apbedīšanu Latvijā.

Materiāls tapis valsts pārvaldes iestāžu, ārstniecības iestāžu, apbedīšanas nozares aso-
ciāciju un uzņēmumu sadarbībā un vienkopus sniedz nepieciešamo informāciju par rīcību 
tuvinieka nāves gadījumā, sākot no miršanas fakta apliecināšanas un paziņošanas līdz 
apbedīšanas pabalstu saņemšanai un mirušā apglabāšanai.

Aicinām pašvaldības publicēt informāciju par “soli-pa-solim” materiālu savās mājasla-
pās, ievietojot saiti uz attiecīgo www.latvija.lv sadaļu.

Materiāls pieejams portālā ww.latvija.lv, sadaļā “Dzīves notikumi” -> “Māja un vide” 
-> “Mirušo apbedīšana”. Saite: https://www.latvija.lv/lv/DzivesNotikumi/Maja-un-vide/
apbedisana. Vienlaikus informējam, ka joprojām norit darbs pie materiāla pārskatāmības 
pilnveidošanas.

Ar cieņu,
valsts sekretāra vietnieks A.Draudiņš

A.Pīlēģis 
67026530, arvids.pilegis@varam.gov.lv
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PII Krimulda telpās 
jau trešo sezonu 

darbu uzsāk  
“Bēbīšu skoliņa”

Sirsnīgs paldies skoliņas vadītājai Ilo-
nai Tēraudai par atsaucību, optimismu, 
atbildību.

Aicinam arī jaunus skoliņas apmeklē-
tājus. Būs intresanti, kopā jautrāk.
Trešdienās pl. 11.00, iestādes sporta zālē.

Pii Krimulda vadītāja A.Veide

Š. g. 25. septembrī pirms pusnakts 
Lēdurgas pagasta “Ciemgaļu” mājas 
iedzīvotājus pārsteidza degoša ēka ar 
8 šķūnīšiem.

Vēlamies pateikt lielu paldies Lēdurgas 
brīvprātīgajiem ugunsdzēsējiem Jurim 
Bernardam un Dainim Jēkabsonam, kuri 
piesteidzās palīdzēt pēdējā brīdī, kad bija 
sācis degt dzīvojamās mājas jumts.

Paldies šiem lēdurdziešiem, kuri dara 
nesavtīgu darbu un steidzas palīgā nelai-
mē nonākušajiem pagasta iedzīvotājiem.

Paldies par lielo atbalstu nelaimes seku 
novēršanā Dainim Zvidriņam, Sandim 
Zvidriņam un Jurim Klāsupam, kuri 
sponsorēja tehniku krāsmatu novākšanā.

Paldies par finansiālu atbalstu Lēdur-
gas pagasta pārvaldei un Krimuldas no-
vada domei.

“Ciemgaļu” mājas iedzīvotāji

Izdota informatīva 
padomu grāmatiņa 

vecākiem  
„Mans bērns – 

skolēns”
Labklājības ministrijā (LM) 20.oktobrī 

iepazīstināja ar izdoto informatīvo iz-
devumu „Mans bērns – skolēns”, kas 
izveidots, lai veicinātu vecāku izpratni 
par bērnu emocionālo audzināšanu un 
attīstību no skolas gaitu uzsākšanas līdz 
pamatskolas beigām. 

Skolas vecuma bērnu drošība un lab-
klājība ir tēmas, kas ir aktuālas ne tikai 
skolēniem, viņu vecākiem un vecvecā-
kiem, bet arī skolotājiem un citiem spe-
ciālistiem, kā arī visai sabiedrībai kopu-
mā. Informatīvā izdevuma mērķauditori-
ja ir septiņus līdz 16 gadus vecie skolēni, 
viņu vecāki un vecvecāki, bet arī skolotā-
ji un ikviens sabiedrībā, kuram rūp mūsu 
skolēnu emocionālā veselība, drošība un 
labklājība.  

Informatīvo materiālu var lejuplādēt 
LM tīmekļa vietnē http://www.lm.gov.lv/
upload/vecakiem/lm_buklets_berns_sko-
la_web.pdf. Informācija par padomu grā-
matiņu ir pieejama arī portālā E-klase.lv.

 Labklājības ministrijas
Komunikācijas nodaļas vadītāja 

Marika Kupče

Bāriņtiesas prioritāte – bērnam 
ir tiesības uzaugt ģimenē

Intervija ar Krimul-
das novada bāriņtiesas 
priekšsēdētāju Olitu 
Liekniņu.

Kādi bijuši šie 20 gadi 
bāriņtiesā, iesākumā 
pagasttiesā Krimuldas 
novadā?

20 gadi bāriņtiesā ir 
bijuši ļoti interesanti un 
raibi. Uzsākot darbu pa-
gasttiesā, pat iedomāties 
nevarēju, cik nopietnam 
un grūtam darbam esmu 
piekritusi. Dzīve nestāv 
uz vietas nevienā jomā. 
Arī bāriņtiesā. Kaut arī 
bāriņtiesas pamatuz-
devums – nodrošināt bērna vai aizgādnībā esošās personas tiesību un tiesisko interešu 
aizsardzību – šo gadu laikā ir saglabājies, ir attīstījusies un mainījusies likumdošana un 
izpratne par bērnu un aizgādnībā esošo personu tiesībām un interesēm. Šodien, apskatot 
20 gadīgus lēmumus, pārsteidz to lakonisms un vienkāršība, kas robežojas ar naivumu. 
20 gados mūsu profesijai aizvien augstākas prasības izvirzījusi gan likumdošana, gan sa-
biedrība, gan mēs - darbinieki paši sev. Šis laiks ir bijis izglītojošs, saistīts ar nepārtrauktu 
izaugsmi un zināšanu papildināšanu. 

Kolektīvs mums vienmēr ir bijis lielisks, draudzīgs un atbalstošs. Tas ir ļoti svarīgi, jo 
bāriņtiesa lēmumus pieņem koleģiāli. Neskatoties uz lielo darba apjomu  un to, ka teritoriā-
lās reformas rezultātā 2009. gadā no divām pagasta bāriņtiesām (Krimuldas un Lēdurgas) 
tika izveidota viena Krimuldas novada bāriņtiesa, darbinieku skaits mūsu iestādē ir ļoti 
mazs. Pilnu darba laiku strādāju es, mana vietniece Ilze Pētersone un bāriņtiesas  locekle 
Ija Kivlina.  Bāriņtiesas locekles Inese Grinberga un Maruta Grīnberga strādā nepilnu dar-
ba laiku, piedalās sēdēs, veic pārbaudes ģimenēs. Aīda Bērziņa protokolē sēdes un pārzina 
bāriņtiesas arhīvu. Esmu pateicīga visām savām kolēģēm par to, ka viņas ir pacietīgas, 
drosmīgas, nav augstprātīgas, un spēj saglabāt humora dzirksti mūsu sarežģītajā darbā. 

Vai strādāt kļuvis vieglāk, vai tomēr grūtāk? Kāpēc?
Neskatoties uz to, ka kolektīvs ir profesionāls un darbīgs, strādāt ir kļuvis grūtāk, jo 

lietas un klienti kļuvuši  sarežģītāki. Situācijas visbiežāk ir nestandarta  un to risināju-
mam nav vienas  gatavas formulas. Arī dokumentu (tautā saukto  papīru) ir kļuvis vairāk. 
Paplašinājušās bāriņtiesas kompetences.  Lai iekļautos likumā noteiktajos termiņos, bieži 
vien nākas strādāt arī pēc darba laika un brīvdienās. Tā kā mums ir vislielākā atbildība 
pieņemt būtiskus lēmums, kas maina cilvēku dzīvi, bieži izjūtam lielu spriedzi. Labi, ka 
to ir sapratis arī likumdevējs, un tāpēc šogad bāriņtiesu darbiniekiem tiek nodrošinātas 
supervīzijas - konsultatīvs atbalsts profesionālajā darbībā.

Mūsu darbs ir ļoti atkarīgs no klientu sociālās situācijas, veselības problēmām, atkarī-
bām, inteliģences trūkuma un degradācijas. Līdz ar to bāriņtiesas darbs nav iedomājams 
bez  mūsu sadarbības partneru - sociālā dienesta, psihologa, skolu, ārstu un policijas at-
balsta.

Kādas ir šī laika bāriņtiesas prioritātes?
Mūsu bāriņtiesas prioritāte ir nemainīga 20 gadu garumā, un tā ir saistīta ar bērna tiesī-

bām uzaugt ģimenē.  Deinstitucionalizācijas (DI) plāns, kura mērķis ir panākt pakāpenis-
ku bērnu ārpusģimenes aprūpes iestāžu likvidāciju un sekmēt alternatīvos ārpusģimenes 
aprūpes pasākumus, Latvijā tiek realizēts kopš 2015.gada. Krimuldā DI plāns nav nekāds 
jaunums, jo mūsu darbs vienmēr ir bijis orientēts uz ģimeni kā vienīgo bērnam piemēroto 
attīstības un augšanas vidi. Lai arī cik sarežģīti tas nebūtu, visiem bez vecāku aizgādības 
palikušiem bērniem līdz šim esam piemeklējuši piemērotas audžuģimenes vai aizbildņus, 
un neviens Krimuldas novada bērns nav ievietots un neatrodas institūcijā. 

Kāda ir veiksmes atslēga?
Krimuldas veiksmes atslēga ir darbinieku vēlme strādāt, zināšanas, personiskā attiek-

sme, individuāla pieeja katrai lietai, notikumam un cilvēkam, vietējo apstākļu pārzināšana 
un pieredze. 

Kāds ir jūsu novēlējums novadniekiem, saistībā ar Bāriņtiesas jubileju?
Dzīvosim tā, lai mūsu bērni varētu pilnīgi un harmoniski attīstīties kā personības, lai 

tie augtu ģimenē laimes, mīlestības un sapratnes gaisotnē! Cienīsim cits citu un nedarīsim 
otram to, ko negribētu, lai nodara mums! 

Teksts un foto: Ināra Miškina

Krimuldas novada domes priekšsēdētājs J.Salmiņš, bāriņtiesas 
kolektīvs un šoferis R.Podziņš (kreisajā pusē)
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Uzņēmējdarbība un tās attīstība 
Krimuldas novadā 

Informāciju atvērumam sagatavoja Krimuldas novada domes Attīstības nodaļa  
(attistiba@krimulda.lv, mob.tel.25549748) 

2015.gada maijā Krimuldas novada dome apstiprināja Kri-
muldas novada Attīstības programmu 2015.-2021.gadam kā 
vidēja termiņa teritorijas attīstības plānošanas dokumentu uz 
septiņiem gadiem, kurā noteiktas vidēja termiņa prioritātes un 
pasākumu kopums Krimuldas novada ilgtspējīgas attīstības 
stratēģijā 2013. – 2038. gadam izvirzīto ilgtermiņa stratēģisko 
uzstādījumu īstenošanai. Viena no ilgtermiņa prioritātēm ir “Ak-
tīva un izglītota sabiedrība” ar atbilstošo vidēja termiņa priori-
tāti – “Daudzpusīgu un konkurētspējīgu zināšanu pieejamība 
un apguve, kas vērsta uz uzņēmējdarbības un privāto iniciatīvu 
attīstību”. 

Lai īstenotu šīs prioritātes un sasniegtu noteiktos mērķus, ir jā-
attīsta pašvaldības un uzņēmēju sadarbība, izveidojot uzņēmējdar-
bības atbalsta sistēmu, jāorganizē regulāras tikšanās un jāsniedz 
konsultācijas par aktualitātēm novadā. Tāpat arī sakārtojot infra-
struktūru, tiks uzlabota uzņēmējdarbības vide novadā.

Šī gada oktobrī Krimuldas novada dome organizēja informatīvo 
semināru novada topošajiem un esošajiem uzņēmējiem par pieeja-
mo atbalstu uzņēmējdarbības uzsākšanai un attīstībai. Tāpat tiek 
plānots aktualizēt Krimuldas novada uzņēmēju konsultatīvās pa-
domes darbu, lai nodrošinātu regulāru komunikāciju un sadarbību 
pašvaldības un uzņēmēju starpā.

Atsaucoties uz Lursoft veikto analīzi “Uzņēmējdarbības tenden-
ces Krimuldas novadā” un analizējot nozares, kuras visbiežāk figu-
rē starp Krimuldas novadā reģistrētajiem uzņēmumiem, redzams, 
ka līderos izvirzījušās gan ar pakalpojumu sniegšanu saistītas 
sfēras, gan arī nozares, kurās tiek izmantoti vietējie dabas resur-
si. Tā, piemēram, visbiežāk Krimuldas novada uzņēmumi savu 
darbību saistījuši ar mežizstrādi, bet vienlīdz populāri uzņē-
mēju vidū ir arī ēdināšanas pakalpojumi. Starp Krimuldas 
novada uzņēmumu TOP 5 populārākajām nozarēm atrodami 
arī uzskaites, grāmatvedības, audita un revīzijas pakalpojumi, 
kā arī lauksaimniecība un mazumtirdzniecība. Kopumā 2015.
gadā novadā bija 185 ekonomiski aktīvi (2015.gadā uzrādīts ap-
grozījums) komersanti, zemnieku saimniecības un individuālie 
uzņēmumi. 

Pozitīvas tendences 2015.gadā uzrādījis Krimuldas novadā reģis-
trēto uzņēmumu apgrozījums. Lursoft analīzes dati atklāj, ka aiz-
vadītajā gadā uzņēmumu kopējais apgrozījums, salīdzinot ar 
2014.gadu, palielinājies par 5,51%, sasniedzot 50,57 milj. EUR, 
savukārt vidējā apgrozījuma kāpumu veidojuši pat 13,98%, tam pa-
lielinoties līdz 36,20 tūkst.EUR uz vienu uzņēmumu. Krimuldas 
novada uzņēmumu kopējās peļņas rādītājs ar katru gadu uzrāda 
pieaugošu tendenci. Lursoft aprēķini rāda, ka vēl 2013.gadā novadā 
reģistrētie uzņēmumi kopumā nopelnījuši 2,33 milj.EUR, bet jau 
2015.gadā kopējā peļņa bijusi par 40,15% lielāka un sasniegu-
si 3,27 milj.EUR. Pētījuma ietvaros analizētā informācija liecina, 
ka, salīdzinot ar 2014.gada rezultātiem, pērn savu peļņu spējuši 
palielināt 50,34% no visiem Krimuldas novadā reģistrētajiem 
uzņēmumiem, savukārt 14 uzņēmumiem peļņa pagājušajā gadā 
pārsniegusi 100 tūkst.EUR.

Šajā “Krimuldas Novada Vēstis” numurā vēlamies pastāstīt 
par aktuālajiem vairāku Krimuldas novada uzņēmēju aktuāla-
jiem panākumiem – zemnieku saimniecības “Zutiņi” dalību 
Starptautiskaja pārtikas ražotāju kongresā “Terra Madre”, 
zemnieku saimniecības “Kalndunduri” saņemto apbalvoju-
mu konkursā "Skaistākā lauku saimniecība", sabiedrības ar 
ierobežotu atbildību “VILSA” dalību konkursā "Eksporta un 
inovācijas balva 2016", kā arī par sabiedrības ar ierobežotu 
atbildību “Mieļēni A” attīstību, izveidojot jaunu mazumtirdz-
niecības veikalu.

ZS Zutiņi ir starptautiskā tīkla Slow Food biedrs un starptautiskā 
Slow Food komisija izraudzīja Krimuldas novada zemnieku saim-
niecību dalīties pieredzē prestižajā “Terra Madre” (Māte Zeme) 
kongresā, kas norisinājās Turīnā, Itālijā, no 22. līdz 26.septembrim. 
Šī kongresa ietvaros tika rīkots forums ar tēmu “Slow beans”, kurā 
piedalījās runātāji no 5 valstīm, tai skaitā arī no Latvijas. ZS “Zu-
tiņi” pārstāve Rūta Beirote stāstīja par latviešu pupu audzēšanas un 
novākšanas tradīcijām, pupu krāsām, pārsteidzot kongresa dalīb-
niekus ar sēklu daudzveidību. 

Paralēli kongresam Turīnas vecpilsētā un ielās norisinājās arī 
“Salone del Gusto” jeb Garšas salons - milzu gadatirgus, kur kopā 
pulcējas tūkstošiem zemnieku un labākos pārtikas ražotāju no vi-
sas pasaules, kopā no vairāk kā 160 valstīm. ZS “Zutiņi”, pārstāvot 
Latviju savā stendā lepojās ar tradicionālo alu, spēka rupjmaizi un 
krāsām latviešu meiteņu tautastērpos un pupiņu laukos. Nozīmīgi, 
ka latviešiem ir izdevies pārsteigt gan Itāliju, gan citas valstis - jau 
pirmajā dienā Itālijas nacionālajās ziņās tika rādīts Latvijas stends 
un stāstīts par `melno maizi ,̀ savukārt kāda cita televīzija aicināju-
si nogaršot latviešu pavāru gatavoto bubertu.

Kā stāsta Rūta Beirote, ja sākotnēji turp devusies ar nelielām bažām 
sirdī, ko gan tādu jaunu pasaulei mēs, mazā Latvija, varētu parādīt 
un pastāstīt, tad atgriezusies ar milzu lepnumu sirdī. Kā viņa norāda, 
mums ir gan, ko rādīt, gan, ko stāstīt, gan, ko mācīt. Ja viens Itālijas re-
ģions, kas izmēru ziņā pielīdzināms teju visai Latvijai, var lepoties ar 
3 veidu tradicionālajām brūnas krāsas pupiņām, tad mums, katra otrā 
omīte audzē ne mazāk par 5 krāsām. “Unikāla pieredze un lepnums – 
tie ir divi mani galvenie ieguvumi. Un protams vēl idejas, ko audzēt un 
ražot tepat Latvijā, Krimuldas novadā,” norāda Rūta Beirote. 

ZS “Kalndunduri” oktobrī kā konkursa "Skaistākā lauku saim-
niecība 2016" laureāts saņēma Latvijas piena pārstrādes uzņēmu-
ma "Food Union" speciālo balvu "Ilgtspējīgākā saimniecība 2016". 
Šī konkursa, kura patrons ir Valsts prezidents, mērķi ir noskaidrot 
un popularizēt labāko pieredzi un sasniegumus lauku saimniecību 
teritorijas labiekārtošanā, apzaļumošanā, kā arī noskaidrot un po-
pularizēt labāko pieredzi latviešu tradicionālo un kultūrvēsturisko 
elementu saglabāšanā, prasmīgas saimniekošanas savienošanā ar 
dzīvojamo zonu un tradīciju nodošanā jaunajai paaudzei.

ZS "Kalndunduri" nodarbojas ar piena lopkopību, tās ganāmpul-
ku veido ap 200 ragulopu. Saimnieks Viesturs Liepiņš norāda, ka 
līdzšinējie saimniecības sasniegumi ir panākti ar nesavtīgu darbu, 
iesaistot ģimenes locekļus un būtiski, ka attīstībai līdz šim vispār 
nav tikuši piesaistīti ārēji finanšu līdzekļi, bet pārdomāti un stratē-
ģiski plānoti un ieguldīti pašu līdzekļi.

 R.Beirote Terra Made kongresā, Itālijā. Foto no z/s “Zutiņi” arhīva
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SIA VILSA šī gada septembrī piedalījās Latvijas Investīciju un 
attīstības aģentūras (LIAA) organizētajā konkursā “Eksporta un 
inovācijas balva 2016”. Iekļūstot konkursa otrajā kārtā divās kate-
gorijās „Inovatīvais produkts” un „Eksportspējīgākais komersants” 
mazo komercsabiedrību grupā, uzņēmums 11.oktobrī uzņēma pie 
sevis ražotnē un prezentēja savus produktus žūrijas komisijai, ku-
ras sastāvā bija LR Ekonomikas ministrijas, LIAA, nozaru aso-
ciāciju un darba devēju organizāciju, kā arī Prezidenta kancelejas 
pārstāvji.

Kopš 2009. gada SIA “Vilsa” veic kvalitatīvu uzstādīšanu briežu 
dārziem un dažādu citu teritoriju norobežošanai

Uzņēmums produktus un papildpakalpojumus piedāvā gan vietē-
jā tirgū, gan nodrošina to eksportu. 2014. un 2015 gadā tika nodro-
šināts eksports šādām valstīm: Lielbritānija, Itālija, Lietuva, So-
mija, Austrija, Norvēģija, Igaunija, Spānija, Īrija, Grieķija, Dānija, 
Nīderlande, Īslande, Zviedrija, Azerbaidžāna, Baltkrievija, Franci-
ja, Krievija, Seišelas, Ukraina.

14. oktobrī Raganā, SIA Mieļēni A paplašinot un attīstot savu 
darbību, tika atvērts jauns pārtikas un nepārtikas mazumtirdznie-
cības preču veikals “Spārītes”. Kā norāda SIA Mieļēni A valdes 
locekle Agnese Antonova, tad šis veikals ir kas jauns ne tikai vietē-

25.oktobrī Krimuldas novada domē norisinājās informatīvais 
uzņēmējdarbības seminārs, kuru apmeklēja vairāk kā 50 nova-
da topošie un esošie uzņēmēji. Seminārā ar prezentācijam par 
pieejamo atbalstu uzņēmējdarbības uzsākšanai un attīstībai 
piedalījās pārstāvji no vairākām valsts institūcijām. 

Centrālās finanšu un līgumu aģentūras (CFLA) Uzņēmējdarbī-
bas nodaļas vadītājs Aleksandrs Cepilovs dalībniekiem sniedza in-
formāciju par CFLA lomu un pieejamo uzņēmējdarbības atbalstu 
2014.-2020.gada Eiropas Savienības struktūrfondu plānošanas pe-
riodā. Linda Grīnfelde, Latvijas Investīciju un Attīstības aģentūras 
(LIAA) Klientu apakalpošanas nodaļas vadītāja stāstīja par aktu-
ālajiem LIAA pakalpojumiem uzņēmējiem – tai skaitā, tieši vairāk 
par jauno Biznesa inkubatoru programmu uzņēmējdarbības uzsā-
cējiem un Starptautiskās konkurētspējas veicināšanas programmu 
jau esošiem uzņēmējiem. 

Attīstības finanšu institūciju ALTUM pārstāvēja Rīgas reģionālā 
centra vadītāja Agrita Vagoliņa, kura informēja par valsts atbal-
stu biznesa uzsācējiem, kā arī iespējām esošiem uzņēmumiem, 
gadījumos, kad finanšu līdzekļu piesaiste komercbankās ir apgrū-
tināta. Lauku atbalsta dienesta pārstāves – Lauksaimniecības un 
lauku attīstības daļas vadītāja Gita Austruma un Valsts atbalsta un 
LEADER pasākumu daļas vadītāja Linda Bērziņa – stāstīja par 
Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (ELFLA) atbal-
stu lauku uzņēmējiem (2014.-2020.gada plānošanas perioda pasā-

Uzņēmējdarbības seminārā pulcējas daudzi Krimuldas novada uzņēmēji

kumiem), kā arī aktivitātēm Lauku attīstības programmas (LAP) 
2014.-2020. ietvaros. 

Semināra noslēgumā Latvijas Biznesa savienības valdes priekšsē-
dētājs Eduards Filippovs klātesošos mazos uzņēmējus aicināja aktīvi 
piedalīties nacionālā mērogā iniciatīvā “Atbalsti mazo biznesu” un 
piedalīties Mazajā biznesa dienā šī gada 19.novembrī. Papildus tam 
uzņēmēji tika aicināti izmantot vairākus atbalsta instrumentus šīs 
iniciatīvas ietvaros, kā, piemēram, īpašu plakātu gatavošanu sociāla-
jos tīklos, sava uzņēmuma atzīmēšanu kartē un citus. 

jiem iedzīvotājiem un novada viesiem, bet arī pašiem, jo lielā mērā 
ir visas ģimenes kopīgs jaunais uzņēmējdarbības projekts. Uzņē-
mums sniedz ieguldījumu novada ekonomiskajā attīstībā, jo jau uz-
sākot darbību tika radītas 10 jaunas darba vietas, kā arī tiek nodro-
šināta sadarbība ar vietējiem Krimuldas novada uzņēmējiem to ra-
žotās produkcijas realizācijā. A.Antonova informē, ka SIA Mieļēni 
A ir atvērti jauniem sadarbības piedāvājumiem ar vietējiem novada 
uzņēmumiem, lai kopīgi veicinātu novada attīstību. 

SIA “Vilsa” pamatdarbība ir virpoto, mizoto mietu un pīto žogu 
materiālu tirdzniecība, kā arī uzņēmums nodrošina papildpakal-
pojumus minēto produktu izmantošanai. Kā galvenais uzņēmuma 
piedāvātais produkts ir ar rūpniecisko vakuuma spiediena iekārtu 
impregnēti mieti, izmantojot Celcure C4 koksnes aizsarglīdzekli, 
tādā veidā nodrošinot mietu ilgāku kalpošanas laiku. Papildus tiek 
piedāvāti efektīvi Postsaver un Polesaver produkti, kuri nodrošina 
maksimālu koksnes aizsardzību zonā, kur parasti rodas puve. SIA 
“Vilsa” piedāvā arī augstas kvalitātes žogus un dažādus žogu akse-
suārus lauku teritoriju, pļavu, dārzu, meža masīvu un citu teritoriju 
iežogošanai. Papildus tam uzņēmums veic kvalitatīvu žogu uzstā-
dīšanu briežu dārziem un dažādu citu teritoriju norobežošanai. 

SIA Vilsa direktors V.Saulājs uzņēmuma ražotnē, uzņemot žūrijas komi-
siju. Foto no www.db.lv arhīva

Antonovu ģimene veikala "Spārītes" atklāšanā. Foto no SIA Mieļēni A 
arhīva

 Uzņēmējdarbības seminārā, kreisajā pusē pirmā Attīstības nodaļas va-
dītāja A.Lūsare. Foto: Ināra Miškina
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KRIMULDAS NOVADA DOME
APSTIPRINĀTI ar KND 30.09.2016. sēdes lēmumu 

Krimuldas novada domes saistošie noteikumi Nr.8
„Par nekustamā īpašuma nodokļa  piemērošanu Krimuldas novadā 2017. gadā”

Izdoti saskaņā ar likuma “Par nekustāma īpašuma nodokli” 
1.panta 2.daļas 91.punktu un  3.panta 1.4 daļu un 16.daļu

1.	 Saistošie noteikumi nosaka nekustamā īpašuma nodokļa piemēro-
šanu Krimuldas novadā 2017.gadā. 

2.	 Noteikt, ka ar nekustamā īpašuma nodokli netiek apliktas dzīvo-
jamo māju palīgēkas (to daļas), kuru platība pārsniedz 25 m2  un 
kas netiek izmantotas saimnieciskās darbības veikšanai (izņemot 
garāžās). 

3.	 2017.gadā nekustamā īpašuma nodokļa likme zemei noteikt 1,25% no 
zemes vienības kadastrālās vērtības šādiem nodokļa maksātājiem: 
3.1.	 juridiskām personām, kuru juridiskā adrese taksācijas gada 

1. janvārī ir Krimuldas novada administratīvajā teritorijā; 
3.2.	 fiziskām personām, kuru deklarētā dzīvesvieta taksācijas gada 

1. janvārī ir Krimuldas novada administratīvajā teritorijā 
4.	 2017.gadā nekustamā īpašuma nodokļa likme zemei 1,5% no zemes 

kadastrālās vērtības pārējām fiziskām un juridiskām personām. 
5.	 Noteikumu 3.punktā noteikto nodokļa apmēru nepiemēro, ja aprē-

ķinātais nekustamā īpašuma nodokļa apmērs ir mazāks par EUR 7 
(septiņiem euro).

6.	 Būvi, kas klasificēta kā vidi degradējoša, sagruvusi vai cilvēku dro-
šību apdraudoša, ar nākamo mēnesi pēc būves klasificēšanas attie-
cīgajā būvju kategorijā, apliek ar nekustamā īpašuma nodokļa likmi 
3% apmērā no lielākās turpmāk minētās kadastrālās vērtības:
6.1.	 būvei piekritīgās zemes kadastrālās vērtības;
6.2.	 būves kadastrālās vērtības. 

7.	 Būves, kuras būvniecībā pārsniegts normatīvajos aktos noteiktais 
kopējais būvdarbu veikšanas ilgums, ar nākamo mēnesi pēc būv-
niecības termiņa izbeigšanās līdz mēnesim, kad parakstīts akts par 
būves pieņemšanu ekspluatācijā apliek ar nekustamā īpašuma no-
dokļa likmi 3% apmērā no lielākās turpmāk minētās kadastrālās 
vērtības:
7.1.	 būvei piekritīgās zemes kadastrālās vērtības;
7.2.	 būves kadastrālās vērtības.

8.	 Nekustamā īpašuma maksāšanas paziņojuma piespiedu izpilde tiek 
veikta 7 gadu laikā no nodokļa samaksas termiņa iestāšanās brīža.

9.	 Saistošie noteikumi stājas spēkā ar 2017.g. 1.janvārī.

PASKAIDROJUMA RAKSTS 
Paskaidrojuma raksta 

sadaļas Informācija 

1.	 Saistošo noteikumu nepie-
ciešamības pamatojums. 

1.1. Likuma “Par nekustamā īpašuma nodokli” (turpmāk tekstā – Likums). 1.panta otrās daļas 9.1 punkts nosaka, ka ar nekustamā īpašuma 
nodokli neapliek dzīvojamo māju palīgēkas, ja palīgēku platība pārsniedz 25 m2, izņemot garāžas un pašvaldība to neaplikšanu ar nodokli ir 
noteikusi ar saviem saistošajiem noteikumiem. Likuma 3.panta 1.4 daļa nosaka, ka vidi degradējošu, sagruvušu vai cilvēku drošību apdrau-
došu būvi apliek ar nekustamā īpašuma nodokļa likmi 3 procentu apmērā no būvei piekritīgās zemes kadastrālās vērtības, ja to ir noteikusi 
pašvaldība savos saistošajos noteikumos, kurus tā publicē līdz pirmstaksācijas gada 1.novembrim. 
Likuma 9.panta otrā daļa nosaka, ka noteiktajā laikā nenomaksāto nodokli, soda naudu vai nokavējuma naudu saskaņā ar pašvaldības lēmu-
mu piedzen bezstrīda kārtībā atbilstoši likumam “Par nodokļiem un nodevām” un Administratīvā procesa likumā noteiktajai administratīvā 
akta piespiedu izpildes kārtībai. Pašvaldība, pieņemot saistošos noteikumus, ir tiesīga noteikt nodokļa maksāšanas paziņojumu piespiedu 
izpildes termiņu, kas nepārsniedz septiņus gadus no nodokļa samaksas termiņa iestāšanās brīža. Piespiedu izpildes termiņa noilgums tiek 
apturēts likumā “Par nodokļiem un nodevām” noteiktajos gadījumos un piespiedu zemes nomas gadījumā, ja iznomātājs ir iesniedzis tiesā 
prasību par nekustamā īpašuma nodokļa kompensācijas piedziņu uz laiku līdz tiesas sprieduma spēkā stāšanās brīdim. 
1.2. Nodokļu maksātājiem, ņemot vērā ekonomisko situāciju valstī, ir liels nodokļa slogs, līdz ar to dzīvojamo māju palīgēkas, ja palīgēkas 
platība pārsniedz 25 m2, nebūtu apliekamas ar nodokli.

2.	 Īss saistošo noteikumu sa-
tura izklāsts.

2.1. Lai īstenotu pašvaldībām piešķirtās tiesības nekustamā īpašuma nodokļa noteikšanā, izstrādāti jauni saistošie noteikumi (turpmāk - 
Noteikumi). 
2.2. Lai samazinātu nekustamā īpašuma nodokļa slogu Krimuldas novada iedzīvotājiem, sniegtu atbalstu uzņēmējiem, veicinātu Krimuldas 
novada teritorijas attīstīšanu un sakārtošanu, iepriekšminētajām nodokļu maksātāju kategorijām nepieciešams noteikt samazinātu nekusta-
mā īpašuma nodokļa likmi zemei. 
2.3. Ņemot vērā likumā „Par nekustamā īpašuma nodokli” doto pilnvarojumu, Noteikumi nosaka nekustamā īpašuma nodokļa likmi 1,25 
procenta apmērā no zemes vienības kadastrālās vērtības fiziskām un juridiskām personām, kuru deklarētā dzīvesvieta/reģistrācijas vieta uz 
taksācijas gada 1.janvāri ir Krimuldas novada administratīvā teritorija. 
2.4. Šāda likme tiek noteikta, piemērojot Likumā noteiktos obligātos principus: 
a) objektīvā grupējuma princips – nodokļu maksātāji ir sagrupēti atbilstoši objektīviem kritērijiem – samazināta likme tiks piemērota nekus-
tamā īpašuma nodokļa maksātājiem, kuru deklarētā dzīvesvieta/reģistrācijas vieta ir Krimuldas novads; 
b) efektivitātes princips – noteiktās likmes piemērošana neprasa papildu administratīvos resursus, programmatūras pielāgošanai nepiecie-
šami mazsvarīgi papildinājumi; 
c) atbildīgas budžeta plānošanas princips – nodokļa likmes par zemi samazinājumu līdz 1 procentam daļēji kompensēs turpmākā atteikšanās 
no nodokļa pieauguma ierobežojuma piemērošanas, kas izbeigs nevienlīdzīgo attieksmi pret nodokļa maksātājiem, kad daļai nodokļa mak-
sātāju Likums paredzēja nodokļa pieauguma ierobežojumu, bet daļai – neparedzēja; 
d) prognozējamības un stabilitātes princips – noteiktās likmes nav paredzēts mainīt arī nākamajā taksācijas gadā. 
Nosakot minētajām nodokļu maksātāju kategorijām pazeminātu nodokļa likmi zemei, tiek piemērots arī sociālās atbildības princips, kā arī 
Likumā noteiktais izvēles princips – teritorijas attīstības un sakārtošanas princips (tiek veicināta nekustamā īpašuma nodokļu maksātāju – fi-
zisko personu deklarēšanās Krimuldas novadā, t.i., tiks veicināta iedzīvotāju ienākuma nodokļa ieņēmumu palielināšanās Krimuldas novada 
pašvaldības budžetā), kas ļaus ieguldīt papildus līdzekļus novada attīstībā, bez tam arī uzņēmējdarbības veicināšana pašvaldībā ir viens no 
galvenajiem instrumentiem teritorijas attīstībai. 
2.5. Dzīvojamo ēku palīgēkas, kuru platība pārsniedz 25 m2, izņemot garāžas, ar nekustamā īpašuma nodokli netiks apliktas. 
2.6. Ar paaugstinātu nodokļa likmi – 3 procentu apmērā no būvei piekritīgās zemes kadastrālās vērtības tiks apliktas vidi degradējošas, 
sagruvušas un cilvēku drošību apdraudošas būves un būves, kuras būvniecībā pārsniegts normatīvajos aktos noteiktais kopējais būvdarbu 
veikšanas ilgums, un būves (dzīvojamās mājas), kuras nav reģistrētas Kadastra reģistra sistēmā
2.7. Noteikts, ka maksāšanas paziņojumu piespiedu izpilde veicama 7 gadu laikā no nodokļa samaksas termiņa iestāšanās brīža.

3.	 Informācija par plānoto 
saistošo noteikumu ietekmi 
uz pašvaldības budžetu. 

3.1. Nekustamā īpašuma nodokļa likme zemei 1,25 procenta apmērā Krimuldas novadā deklarētajiem/reģistrētajiem nodokļu maksātājiem, 
bet pārējiem nodokļu maksātājiem – 1,5 procenta Likumā noteiktais nekustamā īpašuma nodokļa likmes apmērs zemei nodrošinās EUR 
214 434,00 (no 2016. gadā Finanšu ministrijai nodotās prognozes) līdzekļus pašvaldībai. Salīdzinājumā 2015.gada veiktā prognoze bija EUR 
219 540,00, kas ir EUR 5 000,00 augstākā kā 2017.gadam plānotie pašvaldības ienākumi no nekustamā īpašuma nodokļa iekasēšanas.
3.2. Vidi degradējošu, sagruvušu un cilvēku drošību apdraudošu būvju aplikšanas ar paaugstinātu nodokli rezultātā papildus plānots iekasēt 
EUR 1100,00.

4.	 Informācija par plānoto ie-
tekmi uz uzņēmējdarbības 
vidi pašvaldības teritorijā.

4.1. Sabiedrības mērķgrupas, uz kurām attiecināms saistošo noteikumu tiesiskais regulējums, ir nekustamā īpašuma nodokļa maksātāji, 
kuru īpašumā vai tiesiskajā valdījumā (lietojumā) ir nekustamais īpašums Krimuldas novada pašvaldības administratīvajā teritorijā.
4.2. Saistošie noteikumi uzņēmējdarbības vidi ietekmēs pozitīvi, jo uzņēmējiem, kuru reģistrācijas vieta ir Krimuldas novads, tiks samazi-
nāts nodokļu slogs

5.	 Informācija par adminis-
tratīvajām procedūrām. 

5.1. Institūcija, kurā privātpersona var vērsties saistošo noteikumu piemērošanā, ir Krimuldas novada dome.
5.2. Saistošo noteikumu projekts neskar administratīvās procedūras un nemaina līdzšinējo kārtību privātpersonu veicamām darbībām.

6.	 Informācija par konsultāci-
jām ar privātpersonām.

Saistošo noteikumu izstrādes procesā nav notikušas konsultācijas ar privātpersonām. Pēc saistošo noteikumu projekta un tam pievienotā pa-
skaidrojuma raksta izskatīšanas Finanšu komitejas sēdē un publicēšanas pašvaldības mājas lapas vietne internetā www.krimulda.lv, saņemto 
sabiedrības pārstāvju izteikto priekšlikumu vai iebildumu apkopošanas, būtiskākos no tiem, izvērtējot lietderības apsvērumus, paredzēts 
iekļaut saistošajos noteikumos.
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Ziemeļvidzemes pašvaldības nosaka vides izglītību kā stratēģisku 
prioritāti atkritumu apsaimniekošanā

Dzimšanas diena nosvinēta
Svētki atnākuši, svētki aizgājuši. Anšlava Eglīša dzimšanas 

diena nosvinēta. Manuprāt, ar godu. Bija nopietnas lietas, bija 
izklaide. Katrā ziņā visi viesi tagad zina par jubilāru daudz vai-
rāk nekā līdz šim.  

Bija prieks, ka sapulcējās dažādu vecumu cilvēki un viktorīnā pie-
dalījās pat mazie, komanda „Futbolisti”. Zirdziņš rāmi klidzināja, 
vizinādams braukt gribētājus. Pa parku ņipri skraidīja ļaužu pulciņi 
un pāri ar apdrukātām lapām rokās. Degunus un vēderus sildīja cie-
nasti – pavisam cita aina, nekā redzam parastā svētdienā.

“Kamolīša” pārstāvji viesojas doktorātā
12. oktobrī, pēc dr. Aivara Freiberga uzaicinājuma, Lēdurgas 

doktorātā ciemojās pensionāru apvienības "Kamolītis" valdes 
locekļi: Olga Juhņeviča, Laima Zeltiņa, Marija Miņenkova, Tek-
la Krūmiņa, Modris Motte un Irēna Zelgalve. Viņus laipni sagai-
dīja ģimenes ārsts Aivars Freibergs, ārsta palīgs Sandra Valija 
Liniņa un reģistratore Inga Freiberga. Pensionāru pārstāvji ap-
skatīja jaunās renovētās telpas, visi bija patīkami pārsteigti un 
ļoti priecīgi par to, ka Lēdurgā ir atkal par vienu sakoptu skaistu 
objektu vairāk. 

Viesi dzirdēja stāstījumu par pieejamajiem medicīnas pakalpoju-
miem un jaunāko veselības aprūpē. Sarunas raisījās par to, kas būtu 
nepieciešams no pensionāriem: regulāri iziet profilaksi, rūpēties par 
pansionāta "Pēterupe" klientu labsajūtu, motivēt regulāri rūpēties 
par savu veselību arī pārējos ģimenes locekļus. Viņi arī uzklausīja 
labprāt visus padomus un ieteikumus no dr. par veselības veicinā-
šanas pasākumiem un par veselības pakalpojumu pieejamību pie 
speciālistiem Savukārt, vēlāk medicīnas darbinieki uzklausīja pen-
sionāru vēlmes un ieteikumus. Visi vienprātīgi nolēma, ka jāturpi-
na aizsāktā sadarbība, kas veicinās pacientu veselības uzlabošanos. 

Kopīgi tiks organizētas medicīnas akcijas, dr. Aivars Freibergs 
pensionāru sapulcēs iepazīstinās ar jaunāko veselības aprūpē.

Inga Freiberga

Bet no gaisa jau nekas nekrīt. Biedrības „Kultūra.Vide.Sabiedrī-
ba” biedri ir ieguldījuši lielu darbu un pateicas palīgiem – Krimul-
das novada domei par piešķirtajiem līdzekļiem, A.Stepiņai ar bri-
gādi par parka un pieminekļa sakopšanu, Berdinsku ģimenei par 
cienasta sarūpēšanu, L.Ustupai par filmas un autobusa sarūpēšanu, 
A.Baklānam par cītīgo fotografēšanu un filmēšanu (ar nepacietību 
gaidām rezultātu) un, protams, visiem, visiem, kas atnāca un pie-
dalījās mūsu kopējos svētkos.

Māra Ozola

2016. g. 30. septembrī SIA “ZAAO” (turp-
māk – ZAAO) dalībnieku sapulcē, piedalo-
ties visu 28 pašvaldību pārstāvjiem, pieņēma 
lēmumu atzīt vides izglītības nodrošināšanu 
Ziemeļvidzemē (ZAAO darbības reģionā) 
par stratēģisku prioritāti. Sapulcē tika aici-
nāts Pārgaujas novada pašvaldībai izveidot 
vides izglītības infrastruktūru un aktīvi ie-
saistīties finansējuma piesaistē vides izglītī-
bai, tostarp vēršoties Vides aizsardzības un 

reģionālās attīstības ministrijā un Izglītības 
un zinātnes ministrijā.

Būtībā tas nosaka, ka kopš atkritumu 
savākšanas un noglabāšanas sistēmas ra-
dīšanas un attīstīšanas reģionā, šobrīd tieši 
atkritumu radītāju izglītošana kļuvusi par 
svarīgāko sistēmas posmu. Nepieciešams 
aizvien vairāk atteikties no fragmentētām 
un kampaņveidīgām aktivitātēm par labu 
sistēmiskai, organizētai vides izglītībai vi-

sām sabiedrības grupām. Tikai šāda pieeja 
palīdzēs sasniegt ilgtspējīgas attīstības no-
drošināšanai paredzētos vides pārvaldības 
rādītājus.

Elīna Astahovska
sabiedrisko attiecību un jaunatnes lietu 

speciāliste
Attīstības plānošanas nodaļa

* RAAC (reģionālais atkritumu apsaimniekošanas 
centrs) “Daibe” atrodas Pārgaujas novadā, Stalbes pa-
gastā.

“Kamolīša” pārstāvji un Lēdurgas doktorāta darbinieki 

Visiem, bet īpaši bērniem bija prieks doties izbraukumā zirgu dāmas 
Reprīzes pajūgā. Foto: Ināra Miškina

Anšlava Eglīša talanta cienītāji pulcējās pie rakstniekam veltītā piemi-
nekļa. Foto: Ināra Miškina
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KRIMULDAS NOVADA DOME
APSTIPRINĀTI ar KND 26.08.2016. sēdes lēmumu 

PRECIZĒTĀ REDAKCIJA ar KND 28.10.2016. sēdes lēmumu 

Grozījumi Krimuldas novada domes saistošajiem noteikumiem Nr. 7 
„Par koku ciršanu ārpus meža Krimuldas novadā”

Izdoti saskaņā ar Meža likumu, Ministru kabineta 2012.g. 2.maija noteikumiem Nr.309 “Noteikumi par koku ciršanu ārpus meža”

I. Vispārīgie jautājumi
1.	 Saistošie noteikumi (turpmāk – Noteikumi) nosaka koku ciršanas 

ārpus meža izvērtēšanas kārtību, publiskās apspriešanas procedū-
ras kārtību un sabiedrībai nozīmīgus gadījumus, kad rīko publisko 
apspriešanu, zaudējumu atlīdzības samaksas kārtību par koku cir-
šanu Krimuldas novada teritorijā.

2.	 Zemes īpašnieks vai tiesiskais valdītājs kokus ārpus meža savā īpa-
šumā vai valdījumā esošajā teritorijā cērt, ievērojot ārējos normatī-
vos aktus, kuri reglamentē koku ciršanas kārtību ārpus meža.

II. Koku ciršanas izvērtēšanas kārtība
3.	 Attiecīgās zemes īpašnieks vai tiesiskais valdītājs, (turpmāk – Per-

sona), kurš vēlas veikt koku ciršanu, iesniegumus par koku ciršanu 
ārpus meža Krimuldas novada administratīvajā teritorijā, arī gadī-
jumos, ja tiek rīkota sabiedriskā apspriešana par koku ciršanu ārpus 
meža, izskata un lēmumu pieņem ar Krimuldas novada domes lēmu-
mu izveidota Koku novērtēšanas komisija (turpmāk – Komisija).

4.	 Persona iesniedz Komisijai iesniegumu (Pielikums), kuram pie-
vieno zemesgabala robežplāna kopiju un shēmu ar norādītu koku 
atrašanās vietu, daudzīvokļu dzīvojamās mājas dzīvokļu īpašnieku 
lēmuma kopiju par koku ciršanu.

5.	 Komisija pirms lēmuma par koku ciršanu pieņemšanas veic koka 
apsekošanu dabā un izvērtē iesniegumu.

6.	 Atļauja koku ciršanai ir derīga vienu gadu no lēmuma pieņemšanas 
dienas.

7.	 Komisijas lēmumu par atļauju koku ciršanai ārpus meža var apstrī-
dēt Krimuldas novada domē.

8.	 Krimuldas novada domes lēmums ir pārsūdzams Administratīvā 
procesa likuma noteiktā kārtībā.

III. Publiskās apspriešanas procedūras 
kārtība

9.	 Publiskās apspriešanas procedūru rīko, ja Krimuldas novada terito-
rijā ārpus meža paredzēta koku izciršana: 
9.1. publiski  pieejamos  objektos  - sabiedriskajos  apstādījumos;
9.2. sabiedrībai  nozīmīgos  gadījumos, ja to ierosina Komisija.

10. Krimuldas novadā par sabiedrībai nozīmīgu ārpus meža koku 

ciršanas gadījumu ciema teritorijā ir uzskatāma tāda koku cirša-
na, kura diametrs 1.3 metru augstumā no sakņu kakla pārsniedz 
91 centimetru. Šis nosacījums neattiecas uz:
10.1. nokaltušiem kokiem;
10.2. kokiem, kas atzīti par bīstamiem vai bojā ēku, inženierkomu-

nikācijas vai traucē to darbību;
10.3. kokiem, kuru ciršana ir nepieciešama būvniecības ieceres īs-

tenošanai, kurai ir izdota būvatļauja un būvprojektā ir norādīti 
izcērtamie koki.

11. Publisko apspriešanu nodrošina Komisija.
12. Komisija paziņojumu par sabiedrisko apspriešanu publicē Krimul-

das novada pašvaldības informatīvajā izdevumā “Krimuldas Novada 
Vēstis”, pašvaldības interneta mājas lapā www.krimulda.lv, kā arī 
izvieto informācijas sniegšanas vietā Krimuldas novada pašvaldības 
administrācijas ēkā. Iesniegumi par ierosinājumiem jāiesniedz Ko-
misijas publikācijā norādītajā termiņā un vietā.

13. Publiskās apspriešanas termiņš – ne vairāk par 15 dienām.
14. Publiskās apspriešanas procedūra uzskatāma par notikušu arī tad, 

ja pēc publiskās apspriešanas beigām nav saņemts neviens sabied-
rības ierosinājums. 

IV. Zaudējumu atlīdzības samaksas kārtība 
par koku ciršanu

15. Papildus ārējā normatīvā aktā, kurš reglamentē koku ciršanas kār-
tību ārpus meža, noteiktajam koeficientam tiek noteikts Krimulda 
novada koeficients, kuru nosaka Komisija: 
	 1) 1 - koks būtiski ietekmē ciema ainavu, tās vērtība tiks sa-

mazināta; 
	 2) 0,5 – koks būtiski ainavu neietekmē; 
	 3) 0 – koks vizuāli aizsedz vizuāli augstvērtīgāku vai unikālu 

ainavu, vai kultūrvēsturisku objektu, ar koka nociršanu tiks 
sakārtota vide, ainavas kvalitāte tiks uzlabota.

V. Noslēguma jautājumi
16. Atzīt par spēku zaudējušiem Krimuldas novada domes 2014.g. 

28.marta Saistošos noteikumus Nr.11 “Par koku ciršanu ārpus 
meža Krimuldas novada administratīvajā teritorijā.

Pielikums 
 KND 26.08.2016. saistošiem noteikumiem Nr.7  

,,Par koku ciršanu ārpus meža Krimuldas novadā” 
IESNIEGUMS

Koku ciršanai ārpus meža 
Īpašnieks vai tiesiskais valdītājs:

Vārds, uzvārds /Juridiskas personas nosaukums 
Personas kods/Reģistrācijas Nr.  Kontakttālrunis, e-pasts 
Adrese, pasta indekss 

Pilnvarotā persona:
Vārds, Uzvārds  Personas kods 
Adrese, pasta indekss  Kontakttālrunis, e-pasts 
Pilnvaras Nr.  Izdošanas datums  Izdevēja iestāde 

Īpašuma, kurā paredzēta koku ciršana, adrese:

Koku ciršanas pamatojums: 

Zemes vienības kadastra apzīmējums Koku suga Koka stumbra diametrs (cm) Skaits

Pievienoti dokumenti:
1. zemes robežu plāna vai situācijas plāna kopija ar iezīmēto plānoto ciršanas vietu un izcērtamiem kokiem  gab.
2. daudzdzīvokļu dzīvojamās mājas dzīvokļu īpašnieku lēmuma kopija par koku ciršanu (ja koku ciršana paredzēta dzīvojamai mājai piesaistītā 
zemes gabalā)
3. pilnvaras kopija(ja koku ciršanu pieprasa pilnvarotā persona)
4. citi 

. gada .  �
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PASKAIDROJUMA RAKSTS 

Paskaidrojuma raksta sadaļas Informācija 
1.	 Saistošo noteikumu nepieciešamības pamatojums. Ir sagatavots jaunu saistošo noteikumu projekts "Noteikumi par koku ciršanu ārpus meža Krimuldas novadā", 

kas nosaka ārpus meža augošu koku ciršanas izvērtēšanas kārtību, publiskās apspriešanas par koku ciršanu ārpus 
meža procedūras kārtību un sabiedrībai nozīmīgus gadījumus, kad jārīko publiska apspriešana, kā arī zaudējumu 
atlīdzību par dabas daudzveidības samazināšanu saistībā ar koku ciršanu pilsētas teritorijā un šo zaudējumu 
aprēķināšanas un atlīdzināšanas kārtību.

2.	 Īss saistošo noteikumu satura izklāsts. 2012.g. 1.janvārī stājās spēkā grozījumi Meža likuma 8.pantā, kas nosaka, ka pašvaldība savos saistošajos no-
teikumos par koku ciršanu ārpus meža pilsētas teritorijā nosaka zaudējumu atlīdzību par dabas daudzveidības 
samazināšanu, kā arī šo zaudējumu aprēķināšanas un atlīdzināšanas kārtību. Zaudējumu atlīdzība ieskaitāma 
pašvaldības budžetā. Saskaņā ar Ministru kabineta noteikumu 2012.g. 2.maija Nr.309 "Noteikumi par koku cir-
šanu ārpus meža" 26.punktu vietējās pašvaldības dome līdz 2012.g. 31.decembrim izdod saistošos noteikumus 
par koku ciršanu ārpus meža.

3.	 Informācija par plānoto saistošo noteikumu ietekmi 
uz pašvaldības budžetu. 

Zaudējumu atlīdzība tiks ieskaitīta Krimuldas novada pašvaldības budžetā.

4.	 Informācija par plānoto ietekmi uz uzņēmējdarbības 
vidi pašvaldības teritorijā.

Būtiska ietekme uz uzņēmējdarbības vidi pašvaldības teritorijā netiek paredzēta.

5.	 Informācija par administratīvajām procedūrām. Būtiska ietekme uz administratīvajām procedūrām netiek paredzēta.
6.	 Informācija par konsultācijām ar privātpersonām. Konsultācija ar privātpersonām, izstrādājot saistošos noteikumus, nav veikta..

Ir stājušies spēkā Krimuldas novada paš-
valdības 2016.gada 26. augusta saistošie 
noteikumi Nr. 7 “Par koku ciršanu ārpus 
meža Krimuldas novadā” (turpmāk – notei-
kumi Nr.7), kas nosaka koku ārpus meža iz-
vērtēšanas kārtību, publiskās apspriešanas 
procedūras kārtību un sabiedrībai nozīmī-
gus gadījumus, kad rīko publisko apsprie-
šanu, metodiku zaudējumu aprēķināšanai 
un samaksas kārtību par koku ciršanu Kri-
muldas novada teritorijā. Attiecīgās zemes 
īpašnieka vai tiesiskais valdītājs, kurš vēlas 
veikt koku ciršanu, iesniegumus par koku 
ciršanu ārpus meža Krimuldas novada ad-
ministratīvajā teritorijā, arī gadījumos, ja 
tiek rīkota sabiedriskā apspriešana par koku 
ciršanu ārpus meža, izskata un lēmumu pie-
ņem ar Krimuldas novada domes lēmumu 
izveidota Koku novērtēšanas komisija.

Ministru kabineta 2012.gada 2.maija no-
teikumu Nr.309 “Noteikumi par koku cir-
šanu ārpus meža” 4.punkts nosaka, ka at-
tiecīgās zemes īpašniekam vai tiesiskajam 
valdītājam nepieciešama pašvaldības atļau-
ja koku ciršanai ārpus meža, ja kokus cērt:
1)	pilsētas un ciema teritorijā;
2)	īpaši aizsargājamā dabas teritorijā, izņe-

mot aizsargājamo ainavu apvidus, ja tie 

nav iedalīti funkcionālajās zonās, kā arī 
Ziemeļvidzemes biosfēras rezervātu un 
īpaši aizsargājamo dabas teritoriju neitrā-
lo zonu;

3)	teritorijā, kurā atrodas kultūras piemi-
nekļi, un tās aizsargjoslā;

4)	parkā;
5)	kapsētā;
6)	alejā (arī tad, ja tā atrodas ceļu zemes no-

dalījuma joslā);
7)	gar valsts un pašvaldību ceļiem;
8)	virszemes ūdensobjektu aizsargjoslā, 

izņemot mākslīga ūdensobjekta aizsarg-
joslu, ja kokus cērt ne tālāk kā 50 metru 
joslā gar virszemes ūdensobjektu vai visā 
palienes platumā gar ūdensobjektu ar iz-
teiktu periodiski applūstošu palieni;

9)	Baltijas jūras un Rīgas jūras līča krasta 
kāpu aizsargjoslā;

10) pašvaldības teritorijas attīstības plāno-
šanas dokumentos noteiktajā ainaviski 
vērtīgajā teritorijā;

11) Kad tie 1, 3 metru augstumā no sakņu 
kakla sasnieguši apkārtmēru atbilstoši šo 
noteikumu 1.pielikumam.
Savukārt Ministru kabineta 2012.gada 

2.maija noteikumu Nr.309 “Noteikumi par 
koku ciršanu ārpus meža” 5.punkts nosaka, 

ka šo noteikumu 4.punktā minētajās teri-
torijās, izņemot šo noteikumu 4.11.apakš-
punktā minēto gadījumu, bez pašvaldības 
atļaujas koku ciršanai ārpus meža atļauts 
cirst: 
1)	augļu kokus;
2)	kokus, kuru celma caurmērs ir mazāks 

par 20 centimetriem;
3)	kokus ārpus pilsētām teritorijās, kur sa-

skaņā ar normatīvajiem aktiem par aiz-
sargjoslām, meliorāciju, autoceļiem un 
dzelzceļiem koku audzēšana ir aizliegta, 
kā arī Aizsargjoslu likuma 61.pantā mi-
nētos kokus;

4)	kokus ārkārtējā situācijā, kas izsludināta 
atbilstoši normatīvajiem aktiem par na-
cionālo drošību;

5)	kokus, kuri apdraud infrastruktūras dar-
bību, cilvēka veselību, dzīvību vai īpašu-
mu, ja pirms darbu veikšanas ir notikusi 
situācijas foto fiksācija un informēta paš-
valdība;

6)	dzelzceļa infrastruktūras pārvaldītājam 
– dzelzceļa zemes nodalījuma joslā (arī 
aizsarg stādījumos) augošus kokus, lai 
garantētu dzelzceļa infrastruktūras ob-
jektu drošu ekspluatāciju un satiksmes 
drošību.

Par koku ciršanu ārpus meža Krimuldas novada administratīvajā teritorijā

Eiropā vairākus gadus novembra pēdējā nedēļā tiek rīkota Ei-
ropas Atkritumu samazināšanas nedēļa (The European Week for 
Waste Reduction (EWWR)). Tā ir LIFE+ 2013-2017 programmas 
atbalstīta iniciatīva, kuras mērķis ir veicināt aktivitātes, kas paaug-
stina izpratni par dabas resursu un atkritumu ilgtspējīgu apsaim-
niekošanu un balstās uz 3R pieeju – Reduce, Reuse, Recycle. 

Kopš pagājušā gada šajā nedēļā piedalās arī Latvija. Tās ietvaros 
tiek organizētas dažāda veida aktivitātes:
•	 informatīvas un izglītojošas kampaņas;
•	 darbinieku vai sabiedrības iesaiste resursu patēriņa samazināša-

nas aktivitātēs;
•	 produktu atkārtotas izmantošanas pasākumi.

Tā ir paredzēta plašam dalībnieku lokam: publiskām iestādēm, 
nevalstiskajām organizācijām, komersantiem, izglītības iestādēm 
un iedzīvotājiem.

Šogad Eiropas Atkritumu mazināšanas nedēļa notiks  
no 19. līdz 27. novembrim. 

2016.gadā uzsvars ir uz izlietotā iepakojuma samazināšanu. Šī 
gada tēma saskan ar 2015.gadā veiktajiem grozījumiem Direktīvā 
94/62/EK attiecībā uz vieglās plastmasas iepirkumu maisiņu pa-
tēriņa samazināšanu. Tie nosaka, ka dalībvalstis veic pasākumus, 

lai panāktu plastmasas iepirkumu maisiņu patēriņa samazinājumu 
savā teritorijā. Lai samazinātu plastmasas maisiņu lietošanu Latvi-
jā, tiek plānots paaugstināt dabas resursu nodokļa likmi par plast-
masas maisiņiem. 

Projekta mājas lapā ir pieejami ierosinājumi un labās prakses 
piemēri izlietotā iepakojuma samazināšanai: http://www.ewwr.eu/
en/support/prevention-thematic-days-2016.

Aicinām arī Jūs un Jūsu pārstāvētās institūcijas izvērtēt iespēju 
piedalīties šajā nedēļā ar kādu aktivitāti. 

Lai tajā piedalītos, izvēlētā aktivitāte ir jāreģistrē EWWR mājas 
lapā: http://www.ewwr.eu/register. Attiecībā uz īstenoto aktivitāti 
ir jāievēro atsevišķi nosacījumi, piemēram, tai ir jābūt bezpeļņas 
aktivitātei un dalībai tajā ir jābūt bez maksas.

Pēc tam, kad nedēļa ir noslēgusies, no katras dalībvalsts tiek 
izvirzīta viena aktivitāte katrā dalībnieku grupā pretendēšanai uz 
Eiropas atkritumu mazināšanas nedēļas apbalvojumu. 

Informāciju par iepriekšējos gados realizētajiem pasākumiem 
iespējams apskatīt šeit: http://www.ewwr.eu/docs/case_studies/
EWWR_Guide_GP_EN_LD.pdf

Valsts sekretāra vietniece vides aizsardzības jautājumos  
A.Ozola

Par Eiropas Atkritumu mazināšanas nedēļu
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Laba pārvaldība nozīmē arī atklātību. Tas nozīmē, ka valsts un paš-
valdības iestādei pēc savas iniciatīvas vai pēc cilvēka lūguma ir pie-
nākums nodrošināt, lai sabiedrībai būtu pieejama informācija, kura 
ir iestādes rīcībā vai kuru iestādei ir pienākums radīt. Piemēram, cil-
vēkam ir tiesības prasīt informāciju par iestādes darbu, sniegtajiem 
pakalpojumiem, par iestādes paveiktā darba rezultātiem, iestādē no-
darbināto personu skaitu, atalgojumu u.c. Šādas informācijas snieg-
šana nodrošina veiksmīgu valsts pārvaldes un cilvēku sadarbību un 
uzlabo labu pārvaldību.
Taču jāatceras, ka iestāde nedrīkst sniegt informāciju par citu cilvē-
ku datiem.

Labas pārvaldības princips paredz, ka valsts un pašvaldības iestā-
des rīcībai ir jāveicina privātpersonas tiesības un tiesiskās intere-
ses. Veids, kā panākt šādu rīcību, ir godprātīgi pildīt savus pienā-
kumus, t.i., objektīvi, godīgi un saprātīgos termiņos izskatīt cilvēka 
jautājumu.
Vienlaikus aicinām atcerēties, ka cilvēkam arī pašam jābūt godīgam 
un apzinīgam, piemēram, sniedzot pilnīgu un patiesu informāciju ies-
tādei. Privātpersonai jāapzinās, ka valsts pārvalde kalpo visai sabied-
rībai kopumā, tādēļ nav pieļaujama valsts pārvaldes resursu nelietde-
rīga tērēšana, piemēram, vairākkārtīgi vēršoties iestādē par vienu un 
to pašu jautājumu, ja atbilde uz to jau ir sniegta.

Labas pārvaldības saukļi sabiedrības informēšanai

Biedrība  
„Kultūra.Vide.Sabiedrība”  

un Krimuldas novada dome 
ielūdz meklēt un atrast

KRIMULDAS 
NOVADA 

DĀRGUMUS
13. novembrī 

Krimuldas tautas 
namā
16.30

izstādes apskate
17.00

konkursa uzvarētāju 
apbalvošana,  

DĀRGUMU atrašana

Projekts "Vēstījums nākotnei – 
Krimuldas novada dārgumi"  

īstenots ar Krimuldas novada domes,  
nodibinājuma "Limbažu fonds",  
Anda Antonova (SIA "Mieļēni"),  

IK "Savā zemītē"  
un Aigara Legzdiņa finansiālu atbalstu.

VALSTS SVĒTKU NEDĒĻĀ
Lēdurgas pagastā

11. novembrī 
16.30 Lāčplēša dienai veltīts lāpu gājiens 
No kultūras nama līdz G.Merķeļa piemineklim

16.40 Piemiņas brīdis pie G.Merķeļa pieminekļa 
(Ierodoties uz pasākumu līdzi ņemt lāpas un svecītes)

17.30 Grupas “Dobeles zemessargi’’ koncerts “Esmu LATVIETIS” 
Kultūras nama lielajā zālē.

Ieeja bez maksas

12.novembrī
12.00 Sportisko aktivitāšu diena! “Lāčplēšu  kross un nūjošana’’ 
Pulcēšanās pie kultūras nama. 
Piedalās ģimenes, individuālie skrējēji un nūjotāji.
Sīkāka informācija pa tālr. 26517271

18.novembrī
18.00 Latvijas Republikas proklamēšanas 98. gadadienai veltīts koncerts 
“Mīlu Latviju visās tās krāsās’’
Koncertā piedalās Lēdurgas kultūras nama amatiermākslas kolektīvi

21.00 Svētku balle kopā ar grupu ‘’Mustangs’’.
Vietas pie galdiņiem rezervēt līdz 14. novembrim, zvanot pa tālruni 64023086 vai 
26256944

Ieeja bez maksas

Līdz 20. novembrim 
Kultūras nama mazajā zālē skatāma Maijas Pīlāgas Lēdurgas mākslas 
skolas pedagoģes Ievas Prānes izstāde ‘’Citāda māksla’’

Ieeja bez maksas

Svinēsim svētkus kopā!
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Izdevējs: Krimuldas novada dome, Raganā, Parka ielā 1, tālr. 67976868.
Domes priekšsēdētājs: Juris Salmiņš.
Redaktore: Ināra Miškina, Inciems, mob.t. 27744033 (Bite); tālr. 67957850.
Maketētāja/datorgrafiķe: Venita Zariņa.
Iespiests: SIA „Creative Cat”, Rīgā, Cēsu ielā 20/1, tālr. 67311622.
Reģistrācijas apliecība Nr. 1511. Avīze iznāk kopš 1994. gada septembra.

KRIMULDAS NOVADA VĒSTIS

www.krimulda.lv

krimuldasvestis@krimulda.lv

Par publikāciju autoru 
paustajām domām, skaitļiem 

un faktiem 
redakcija neatbild.

KRIMULDAS BAZNĪCĀ
Krimuldas ev. lut. draudzē

Svētdienās plkst. 12.00 – Dievkalpojums. 
	 plkst. 12.00 – svētdienas skola bērniem 

Mācītājmājā (paralēli dievkalpojumam).
Pirmdienās un ceturtdienās
	 plkst. 20.00 – sadraudzības vakari „Ar filmu 

par dzīvi un ticību”.
Piektdienās
	 plkst. 19.30 – iesvētāmo nodarbība (tiem, 

kuri vēlas kļūt par draudzes locekļiem; 
mērķis – kristības un iesvētības) un Bībeles 
studijas (tiem, kuri vēlas vairāk uzzināt par 
Kristus mācību).

Katra mēneša TREŠAJĀ ceturtdienā
	 plkst. 18.00 – Sievu vakari. Sadraudzība, 

sarunas, lūgšanas. Vairāk informācijas pie 
Annas Ādamsones, mob.t. 26407717.

Draudzes kanceleja atvērta svētdienās pirms dievkalpoju-
ma un pēc tā līdz plkst. 16.00.
Vizītes pie mācītāja Mācītājmājā var pieteikt katru 
dienu (izņemot otrdienas) pa tālr. 26342291.
Draudzes mājas lapa: www.krimuldasbaznica.lv.
Draudzes e-pasts: info@krimuldasbaznica.lv.
Seko savai draudzei arī sociālajos medijos un pievienojies 
grupai facebook.com/Krimuldas ev lut draudze! 

Mācītājs Austris Juris Rāviņš

KRIMULDAS TAUTAS NAMĀ
Baptistu draudzes

Dievkalpojumi
notiek svētdienās plkst. 11.00.

Pēc Dievkalpojuma sadraudzība pie kafijas tases.
Mācītājs Fridrihs Kaptāns

TURAIDAS BAZNĪCĀ
Par izmaiņām dievkalpojumos 

Sakarā ar Turaidas baznīcas grīdas un torņa remontu, 
kas plānots no 1. novembra līdz 16. decembrim,  

novembra mēnesī dievkalpojumi nenotiks.
Dievkalpojumi atsāksies Adventa pirmajā svētdienā  

27. novembrī pl. 11.00, 
un līdz baznīcas remonta beigām notiks jaunajā muižas 

pārvaldnieka mājā.
http://www.turaidasdraudze.lv/aktualitates-1/izmainasdievkalpojumos

Mācītājs Didzis Seržāns 

LĒDURGAS BAZNĪCĀ
garīgās aktivitātes vasarā

Dievkalpojumi
notiek katra mēneša 2. un 4. svētdienā 

plkst. 11.00.
Visiem, kas vēlas garīgi izglītoties un pilnveidoties, 

sākot ar 2. jūniju, būs iespēja piedalīties Bībeles stundās, 
tās notiks katru ceturtdienu pl.18.00 baznīcā, sakristejā 

Mācītāja pieņemšanas laiks ceturtdienās
no pl.17.00 – 18.00 baznīcā,  

pārējā laikā pa mob.tālr. 26536094  
vai e:pastā: osvaldsm@inbox.lv.

Mācītājs Osvalds Miglons

ROMAS KATOĻU BAZNĪCAS
Siguldas draudzē

Dievkalpojumi
notiek svētdienās plkst. 9.00 un 12.00.

Adrese: Raunas iela 8, Sigulda, tālr.: 67971020
www.facebook.com/SiguldasDraudze
www.draugiem.lv/siguldasdraudze
www.twitter.com/rasnacis

Mācītājs Rihards Rasnacis

Kā rudzu maize bijušas ir dienas,
No kurām rieciens griezts gan salds, gan sūrs.
Nu tās kā vārpas smagos kūļos sienas,
Un gaismas gados staro dienu pūrs.

Sirsnīgi sveicam  
oktobra gaviļniekus:

Ainu Zandersoni;
Emīliju Zeļenkovu;
Gaļinu Veinbergu;
Jūliju Pūci;
Uldi Āboliņu;
Veltu Skulti;
Andreju Lipeni;
Sarmīti Saukanti;
Anitu Ozolu;
Ludmilu Gurihinu;
Andri Celmu 

nozīmīgajās jubilejās!

LĪDZJŪTĪBAS
Cik maza sēkla –
bet cik liels ir koks!
Cik īss ir mūžs –
cik daudz var tajā gūt,
ja mazai sēklai
ieliek sirdi līdz!

		  (D. Avotiņa)

Izsakām visdziļāko līdzjūtību un skumju 
brīdī esam kopā ar tuviniekiem, 

DZINTRU VIĻUMU mūžībā aizvadot. 
Turaidas muzejrezervāta kolektīvs

Klusums, 
tevis vairs nav, tikai atmiņas, 
kas aizkustina dvēseli, 
vārdi, kas nepateikti- skan. 
		  (A. Gļauda)

Izsakām līdzjūtību Ērikai Kliekai,  
atvadoties no vīra. 

Lēdurgas Sarkanā krusta nodaļa

17. starptautiskais 
seminārs  

laulātajiem pāriem  
notiks Medžugorjē  

(Bosnija un Hercogovina)  
no 9. līdz 12. novembrim.

No Latvijas tiek organizēts brauciens uz 
šo semināru. Izbraukšana - 7. novembrī, 

atgriešanās mājās - 14. novembrī.

Dalības maksa par semināru, autobusu  
un naktsmītni, vairāk informācijas  
pa mob.t. 29794402, Valentīna.

Latvijas 
98. dzimšanas 

dienā!
17. novembrī 

Krimuldas tautas namā

Plkst. 19.00

SVINĪGS SARĪKOJUMS  
„Ar mīlestību Latvijai…” 

Plkst. 21.30

BALLE

Par ritmisku dejas soli rūpēsies muzikanti no 
“GRUPAS” (Jelgava),  par labu garastāvokli – 

jūsu līdzpaņemtais “groziņš...” 

Galdiņus rezervēt līdz 16. novembrim pa tālr. 
67976866 vai mob.t. 27737303, vai e-pastu: 

livija.ustupa@krimulda.lv
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Pacelsim Latviju!
Ar šādu patriotisku moto aktīvi darbojas Pauerliftinga* bied-

rība Siguldā, kuras valdē darbojas mūsu novadnieki: biedrības 
prezidente Zane Berdinska un valdes loceklis Paulis Nartišs. 
Šogad martā “Sporta laureāta 2015” balvu pasniegšanas cere-
monijā Pauerliftinga biedrība ieguva populārākās sporta orga-
nizācijas titulu, savukārt viņu organizētais Latvijas čempionāts 
klasiskajā spēka trīscīņā divu dienu garumā balsojumā tika atzīts 
par populārāko Siguldas novada sporta pasākumu 2015. gadā.

Zane ir Krimuldas novada domes deputāte, SIA “Pansija” kafejnī-
cas vadītāja, kā arī bārmene – viesmīle, ar pauerliftingu nodarbojas 
pusotru gadu. Šajā sporta veidā viņu uzrunājis tas, ka aizvien ir sevi 
jāpārvar. Ar pareizo noskaņojumu var izdarīt vairāk nekā ar muskuļu 
spēku. Paulis ir sporta entuziasts, pēc izglītības veterinārārsts, vada 
cūku audzēšanas uzņēmuma SIA “Ancers” filiāli (5000 dzīvnieku) 
Sunīšos. Viņš konstatējis, ka, lai cik nogurdinoša bijusi darba diena, 
ja aiziet uz sporta zāli, no tās var iznākt ārā četrreiz enerģiskāks nekā 
iegājis. “Cilvēka fizioloģija nosaka, ka fiziskās slodzes laikā mums iz-
dalās endorfīni un kļūstam laimīgāki.” 

Pauerliftinga biedrība ir aktīva arī labdarībā. Tā biedrības biedrs 
Gustavs sociālajos tīklos ievēroja divus Bebrenes iedzīvotājus, spēka 
trīscīņas entuziastus, kuri trenējas ar paštaisītu inventāru. Biedrības 
organizētajā čempionātā viņi sagatavoja ziedojumu kastīti, rezultā-
tā par savāktajiem ziedojumiem nopirka svaru stieni, statīvu, solu. 
Visi biedrības biedri bija aizbraukuši ciemos uz Bebreni, palīdzēja 
entuziastiem saskrūvēt inventāru, uztaisīja kopīgu treniņu. Zane un 
Paulis stāsta: “Viņi bija priecīgi un joprojām trenējas ar mūsu sa-
gādāto inventāru. Arī mums pašiem tāda gandarījuma sajūta, kas ir 
tāda forša pievienotā vērtība visam tam pasākumam.”

Pauerliftinga biedrības moto “Pacelsim Latviju!” radās kādā 
saliedēšanās pasākumā, ar domu, ka kopā varam pacelt Latviju un 
padarīt to labāku! Šo saukli, uzrakstot facebookā, var uzzināt visu 
jaunāko informāciju par Pauerliftinga biedrības tēmu.  

Pauerliftinga biedrības organizētais Latvijas čempionāts spē-
ka trīscīņā sieviešu un vīriešu open vecuma grupā notiks Sigul-
das 1. pamatskolā.  Šobrīd jau ir pieteikušies 90 dalībnieki. Intere-
senti laipni aicināti!

Ināra Miškina

*Pauerliftings- spiešana guļus, vilkme un tupšanās ar svaru stieni

Labdarība - reāls darbs!
14.oktobrī Krimuldas novadā ieradās starptautiskās kompāni-

jas “Glaxo Smith Kline Latvia” pārstāvji uz uzņēmumā pieņemto 
tradicionālo labdarības akciju, kad vienas dienas laikā kompā-
nijas pārstāvji palīdz cilvēkiem, kam tas ir nepieciešams. Tieši 
kuriem, “Glaxo Smith Kline Latvia” iepriekš uzzina, sazinoties ar 
novada sociālo dienestu.

Pieredzes apmaiņa
15.oktobra rītā PII “Ezerciems” darbinieki devās pieredzes 

apmaiņas seminārā uz Kuldīgas pirmskolas izglītības iestādi 
“Bitīte”. Mūs laipni sagaidīja vadītāja Līga Menge  un viņas viet-
nieces Aija Zepa.  

ietvaros. 
“Bitītes” vadītāja prezentēja savas iestādes ikdienas pedagoģiskā 

procesa norises. Apskatījām grupu telpas un speciālistu kabinetus. 
Bērnudārzā ir izveidots bērnu attīstības centrs, kas darbojas paralēli 
bērnudārza darbībai. Pašlaik tāds ir vienīgais Latvijā.

Neizpalika arī diskusijas un pieredzes apmaiņa par pedagoģiski 
– medicīnisko darbu bērnu norūdīšanas pasākumu organizēšanā, re-
laksējošo vingrojumu izmantošanu, individuālo darbu bērnu atvese-
ļošanā – stājas korekcijas darbu, elpošanas vingrinājumu izmantošanu 
ikdienā. Pieredzes apmaiņas noslēgumā savstarpēji apmainījāmies ar 
izstrādātajiem metodiskajiem materiāliem.

Galvenā atziņa un iedvesmas avots – visa pamatā ir radošs darbs, 
inovāciju pielietojums, kolēģu profesionālisms un pieredze, kas ir visu 
panākuma ķīla.

   Pēc semināra baudījām par  Kuldīgas vecpilsētas šarmu un rude-
nīgās dabas gleznas pie Ventas rumbas.

Metodiķe Naira Martinsone

Tā Krimuldas novada sociālā dienesta vadītāja Ginta Diļevka pa-
stāstīja, ka kompānijas “Glaxo Smith Kline Latvia” pārstāvji Kri-
muldas novadā palīdzēja četrām ģimenēm, veicot saimnieciskus 
darbus: saskaldīt malku, uzrakt dārzu u.c.. Kompānijas pārstāvji 
apņēmušies palīdzēt vēl arī piektajai ģimenei, kur izremontēs ista-
biņu bērniem. 

Pēc Labdarības akcijas, viens no palīdzības saņēmējiem Viktors, 
izteica sirsnīgu pateicību visiem, kas sekmēja šādas palīdzības ie-
spējamību: novada sociālajam dienestam, Antrai Stepiņai. Īpašs 
paldies “Glaxo Smith Kline Latvia” pārstāvjiem. Viktors atzina, 
ka dzīves līkločos neviens nezina kādā situācijā var nokļūt, taču 
atsaucīgas sirdis un palīdzīgas rokas ir gaismas stars ikdienā. 

Ināra Miškina

Šo pirmskolas 
izglītības iestādi 
apmeklēt izvēlē-
jāmies tāpēc, ka, 
tāpat kā mūsu bēr-
nudārzā, tur uzma-
nība tiek pievērsta 
veselīgam dzīves 
veidam un norūdī-
šanas procedūrām, 
daudzveid īgā m 
sporta aktivitātēm 
ikdienā, valeolo-
ģiskās izglītības 

Zane un Paulis ir pauerliftinga entuziasti. Foto no biedrības arhīva

“Glaxo Smith Kline Latvia” pārstāvji gatavi reāliem darbiem palīdzot

PII “Ezerciems” kolektīvs gūst pieredzi bērnudār-
zā Kuldīgā. Foto no PII “Ezerciems” arhīva  


